
ผลการวิเคราะห์
พฤติกรรมสุขภาพ 

ความรอบรู้ 
และปัจจัยแวดล้อม

ที่ส่งผลต่อสุขภาพวัยท างาน 
ปีงบประมาณ 2563
(อายุ 15-59 ปี)
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ร้อยละของการท าแบบประเมินพฤติกรรมสุขภาพ
(ข้อมูล ณ วันท่ี 31 พฤษภาคม 2563)

เป้าหมายจังหวัดละ 600 คน

รวมทั้งหมด           46,200 คน

ข้อมูลน าเข้าทั้งหมด 76,265 คน

ร้อยละ



ร้อยละของประชากรอายุ 15-59 ปี แบ่งตามเพศ

ร้อยละ 64.74
(49,377 คน)

ร้อยละ 35.13
(26,793 คน)

ไม่ระบุเพศ
ร้อยละ 0.12 (95 คน)?

จ านวนข้อมูลน าเข้าอายุ 15-59 ปี รายเขตสุขภาพ

ศูนย์อนามัยที่ 1

ร้อยละ 6.02

(4,592 คน)

ศูนย์อนามัยที่ 2

ร้อยละ 12.42

(9,473 คน)

ศูนย์อนามัยที่ 8

ร้อยละ 11.78

(8,987 คน)

ศูนย์อนามัยที่ 3 

ร้อยละ 7.59

(5,785 คน)

ศูนย์อนามัยที่ 10 

ร้อยละ 3.96

(3,019 คน)

ศูนย์อนามัยที่ 7

ร้อยละ 5.05

(3,851 คน)

ศูนย์อนามัยที่ 9

ร้อยละ 3.46

(2,635 คน)ศูนย์อนามัยที่ 6

ร้อยละ 7.14

(5,449 คน)

ศูนย์อนามัยที่ 5

ร้อยละ 7.37

(5,618 คน)

ศูนย์อนามัยที่ 11

ร้อยละ 24.51

(18,696 คน)

ศูนย์อนามัยที่ 12

ร้อยละ 5.98

(4,564 คน)

ศูนย์อนามัยที่ 4

ร้อยละ 3.91

(2,983 คน)

จ านวนข้อมูลน าเข้า

อายุ 15-59 ปี

ทั้งหมด 76,265 คน

สสม.

ร้อยละ 0.80

(614 คน)



23.76
(18,121 คน)

34.72
(26,479 คน)
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ร้อยละของประชากรอายุ 15-59 ปี แบ่งตามเพศ ร้อยละของประชากรวัยท างาน แบ่งตามอายุ

ไม่ระบุเพศ
ร้อยละ 0.12 (95 คน)?

ร้อยละ 35.13
(26,793 คน)

ร้อยละ 64.74
(49,377 คน)



ร้อยละของประชากรวัยท างานอายุ 15-59 ปี แบ่งตามอาชีพ

เกษตรกร

ข้าราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ

ค้าขาย/ประกอบธุรกิจส่วนตัว

นักเรียน/นิสิต/นักศึกษา

พนักงาน/ลูกจ้างเอกชน

พ่อบ้าน/แม่บ้าน

รับจ้างทั่วไป

ว่างงาน/ไม่มีงานท า

อื่นๆ

1

3

2

2.58

1.99

21.47

3.58

7.49

7.41

9.73

11.01

34.73

0 5 10 15 20 25 30 35 40ร้อยละ



จ านวนประชากรวัยท างานอายุ 15-59 ปีที่มีโรคประจ าตัว* (คน)

ไม่มีโรคประจ าตัว

โรคความดันโลหิตสูง

ไขมันในเส้นเลือด

โรคเบาหวาน

โรคหัวใจและหลอดเลือด

โรคมะเร็ง

โรคไต

โรคปอดอุดกั้นเรื้อรัง (ถุงลมโป่งพอง)

อื่น ๆ

*โรคประจ าตัวที่ได้รับการวินิจฉัยจากแพทย์

**ประชากรแต่ละคนอาจมีโรคประจ าตัวมากกว่า 1 โรค
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17.29

5.37 3.12
7.27

46.04

38.76
35.08

38.96

13.97

20.09
23.08

19.88

14.33

24.46 29.75
24.25

8.36 11.33 8.96 9.64
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ร้อยละของค่าดัชนีมวลกาย (BMI) ประชากรวัยท างานอายุ 15-59 ปี

อ้วนอันตราย

อ้วน

ท้วม

ปกติ

ผอม



ร้อยละของค่าดัชนีมวลกาย (BMI) ประชากรวัยท างานอายุ 15-59 ปี แบ่งตามศูนย์อนามัย

8.6 8.17 7.67 6.37 8.65 7.46 7.02 6.26 9.33 8.06 6.09 7.42 8.18 7.27

41.59
37.8 37.37 36.49

38.03 37.89 41.54 40.22
41.15

39.07
39.11 37.44

44.84
38.96

19.96

19.03 18.91
18.77

20.03 19.35
21.78

21.44
17.89 21.59

19.61 20.78

16.86

19.88

22.22
24.93 24.69 26.11

23.41
23.63

22.8 24.9 23.3 23.72
24.67 24.19

22.42
24.25

7.62 10.07 11.36 12.26 9.88 11.67 6.86 7.17 8.34 7.56 10.52 10.17 7.69 9.64
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อ้วนอันตราย

อ้วน

ท้วม

ปกติ

ผอม

ร้อยละ



ร้อยละของประชากรอายุ 15-59 ปีที่กินผัก 5 ทัพพี

25.40

29.20

1.00

44.50

9.93

39.12
50.95

ร้อยละของประชากรอายุ 15-59 ปีที่นอน 7-9 ชั่วโมงต่อวัน

ร้อยละของประชากรอายุ 15-59 ปีที่มีกิจกรรมทางกาย

ร้อยละของประชากรอายุ 15-59 ปีที่แปรงฟันก่อนนอน

30.61

69.39

22.01

1.55

63.15

13.29

กินทุกวัน

กิน 4-6 วันต่อสัปดาห์

กิน 1-3 วันต่อสัปดาห์

ไม่กินเลย

มีกิจกรรมทางกายมากกว่าหรือเท่ากับ

150 นาทีต่อสัปดาห์

มีกิจกรรมทางกายน้อยกว่า 150 นาที

ต่อสัปดาห์

แปรงฟันก่อนนอนทุกวัน นานอย่างน้อย

2 นาที

แปรงฟันก่อนนอนทุกวัน นานน้อยกว่า   

2 นาที

แปรงฟันก่อนนอนบางวัน

ไม่แปรงฟันก่อนนอนเลย

ประมาณ 6-7 วันต่อสัปดาห์

ประมาณ 3-5 วันต่อสัปดาห์

ประมาณ 0-2 วันต่อสัปดาห์



ร้อยละของประชากรอายุ 15-59 ปี ที่กินผัก 5 ทัพพี แบ่งตามศูนย์อนามัย

42.97 41.01
34.8

39.56 39.34 39.03

51.36
45.86

41.1
47.23

53.53

37.45 37.19
44.5

31.97
31.94

33.64
31.08 29.39 31.69

28.8

29.67

28.61

26.7

24.3

33

18.6

29.17

24.15 25.96
30.41 27.86 29.99 28.13

19.24
23.98

28.99
24.91

21.46
28.11

41.27

25.35

0.91 1.09 1.16 1.51 1.28 1.14 0.6 0.5 1.29 1.16 0.71 1.45 2.94 0.98
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ไม่ทานเลย

ทาน 1-3 วันต่อสัปดาห์

ทาน 4-6 วันต่อสัปดาห์

ทานทุกวัน

ร้อยละ



ร้อยละของประชากรอายุ 15-59 ปี ที่มีกิจกรรมทางกาย แบ่งตามศูนย์อนามัย

66.18 65.7 63.6
68.22 64.6 65.24

76.03
70.84 68.01 69.86

76.62

63.56
55.14

69.39

33.82 34.3 36.4
31.78 35.4 34.76

23.97
29.16 31.99 30.14

23.38

36.44
44.86

30.61

0
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มีกิจกรรมทางกาย

น้อยกว่า 150 นาที

ต่อสัปดาห์

มีกิจกรรมทางกาย

มากกว่า หรือเท่ากับ 

150 นาทีต่อสัปดาห์

ร้อยละ



ร้อยละของประชากรอายุ 15-59 ปี ที่นอนหลับ 7-9 ชั่วโมงต่อวัน แบ่งตามศูนย์อนามัย

54.57
48.57 50.56 47.7 50.55 49.09

58.32
53.71 50.44 52.37 51.88

44.11

31.32

50.95

37.65
41.19 40.43 42.47

40.69 41.62

34.54
36.27

37.46
38.29 37.81

43.58

41.6

39.12

7.77 10.24 9.01 9.82 8.76 9.29 7.14 10.01 12.11 9.34 10.31 12.31 27.08 9.93
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0-2 วันต่อสัปดาห์

3-5 วันต่อสัปดาห์

6-7 วันต่อสัปดาห์

ร้อยละ



ร้อยละของประชากรวัยท างานอายุ  15-59 ปี ที่แปรงฟันก่อนนอน รายศูนย์อนามัย

58.78 59.15 59.97

69.66
62.01 62.6

67.75 66.18

53.97 52.43

67.22 65.36

49.92

63.15

24.76 23.18
26.55

20.11

24.24 23.62
17.97 19.74

20.68 21.36

20.5 21.8

30.18

22.01

14.44 15.78
11.79 8.82

11.61 12.37 13.14 12.7

21.78 23.12

11.45 11.9
16.97

13.29

2.03 1.89 1.69 1.41 2.14 1.41 1.14 1.38 3.57 3.08 0.83 0.94 2.94 1.55
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ไม่แปรงฟันเลย

แปรงฟันก่อนนอนบางวัน

แปรงฟันก่อนนอนทุกวัน 

แต่ไม่ถึง 2 นาที

แปรงฟันก่อนนอนทุกวัน 

นานอย่างน้อย 2 นาที

ร้อยละ



9.43

63.21

27.36

18.63

56.35

17.13

7.88

1.00

25.40

29.20

44.50

ร้อยละของประชากรที่เติม

เครื่องปรุงรสเค็มในอาหาร
ร้อยละของประชากรดื่มเครื่องด่ืมรสหวานร้อยละของประชากรที่กินผัก 5 ทัพพี

กินทุกวัน

กิน 4-6 วันต่อสัปดาห์

กิน 1-3 วันต่อสัปดาห์

ไม่กินเลย

ไม่เติมเลย

เติมเครื่องปรุงรสเค็มบางครั้ง

เติมเครื่องปรุงรสเค็มทุกครั้ง

ไม่ด่ืมเลย

ด่ืม 1-3 วันต่อสัปดาห์

ด่ืม 4-6 วันต่อสัปดาห์

ด่ืมทุกวัน

พฤติกรรมการบริโภคของประชากรอายุ 15-59 ปี



ร้อยละของประชากรที่มกีิจกรรมทางกาย

พฤติกรรมการเคลื่อนไหวออกแรงและการนอนของประชากรอายุ 15-59 ปี

30.61

69.39

มีกิจกรรมทางกายมากกว่าหรือเท่ากับ  

150 นาทีต่อสัปดาห์

มีกิจกรรมทางกายน้อยกว่า 150 นาที่

ต่อสัปดาห์

ร้อยละของประชากรที่นอนหลับ 7-9 ชั่วโมง

9.93

39.1250.95

ร้อยละของประชากรที่น่ังหรือเอนกาย

ติดต่อกันนาน 2 ชั่วโมงขึ้นไป

41.14

43.50

15.35

ประมาณ 0-2 วันต่อสัปดาห์

ประมาณ 3-5 วันต่อสัปดาห์

ประมาณ 6-7 วันต่อสัปดาห์

ประมาณ 6-7 วันต่อสัปดาห์

ประมาณ 3-5 วันต่อสัปดาห์

ประมาณ 0-2 วันต่อสัปดาห์



22.01

1.55

63.15

13.29

แปรงฟันก่อนนอนทุกวัน นานอย่างน้อย 2 นาที

แปรงฟันก่อนนอนทุกวัน นานน้อยกว่า 2 นาที

แปรงฟันก่อนนอนบางวัน

ไม่แปรงฟันก่อนนอนเลย

ร้อยละของประชากรที่แปรงฟันก่อนนอน

51.57

48.43

ไปรับบริการ

ไม่ไปรับบริการ

ร้อยละของประชากรที่ไปรับบริการทางทันตกรรมในปีที่ผ่านมา

พฤติกรรมการดูแลช่องปากประชากรอายุ 15-59 ปี



ประชากรวัยท างาน

ไปรับบริการทางทันตกรรมในปีที่ผ่านมา

ร้อยละ 51.57

14,757

8,064

17,057

6,916

988 677 596
1,272
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จ านวนการรับบริการทางทันตกรรม แยกตามชนิดหัตถการ (คน)

*ประชากรแต่ละคนอาจรับบริการทางทันตกรรมมากกว่า 1 หัตถการ



ร้อยละของประชากรอายุ 15-59 ปีที่ดื่มเคร่ืองดื่ม

แอลกอฮอลล์ในระดับอันตราย*
ร้อยละของประชากรอายุ 15-59 ปีทีสู่บบุหรี่

88.79

6.15
5.05

ไม่สูบ

สูบมวนแรกหลัง 1 ชั่วโมงขึ้นไปหลังตื่นนอน

สูบมวนแรกในช่วง 30 นาทีถึง 1 ชั่วโมงหลังตื่นนอน

74.25

22.24

3.51

ไม่เคยเลย เดือนละ 1-4 ครั้ง ทุกวันหรือเกือบทุกวัน

พฤติกรรมเสี่ยงการเกิดโรคมะเร็งของประชากรอายุ 15-59 ปี

*หมายถึง ด่ืมเบียร์มากกว่า 4 กระป๋อง หรือสุราเกินครึ่งแบนขึ้นไป



ร้อยละของประชากรที่สวมหน้ากากป้องกัน

ก่อนออกจากบ้าน ในพื้นท่ีที่มีค่ามลพิษอากาศ

เกินมาตรฐาน หรือมีฝุ่นละอองมาก

ปัจจัยแวดล้อมที่มีผลต่อสุขภาพประชากรอาย ุ15-59 ปี

54.4339.33

6.24

ร้อยละของประชากรที่มกีารคัดแยกขยะ

ก่อนท้ิงลงถัง

53.63
40.04

6.32

มีการคัดแยกขยะทุกครั้ง

มีการคัดแยกขยะบางครั้ง

ไม่มีการคัดแยกขยะ

ล้างด้วยสบู่และน้ าทุกครั้ง

ล้างด้วยสบู่และน้ าบางครั้ง

ไม่ล้างเลย

ทุกครั้ง           บางครั้ง          ไม่เคยเลย

ร้อยละของประชากรที่มกีารล้างมือ

หลังการใช้ส้วม

71.43

27.59

0.98



ร้อยละของประชากรอายุ 15-59 ปีที่รู้สึกหดหู่ เศร้า 

หรือท้อแท้สิ้นหวังใน 2 สัปดาห์ที่ผ่านมา รวมวันนี้

7.50

92.50

ไม่มี                  มี

ร้อยละของประชากรอายุ 15-59 ปี ที่มีภาวะซึมเศร้า

9.50

90.50

ไม่มี                  มี

ร้อยละของประชากรอายุ 15-59 ปีทีรู่้สึกเบื่อ

ท าอะไรก็ไม่เพลิดเพลินใน 2 สัปดาห์ที่ผ่านมา รวมวันนี้



ร้อยละของประชากรที่สามารถค้นหา

ข้อมูลที่ท าให้สุขภาพแข็งแรง

ความรอบรู้ด้านสุขภาพของประชากรอายุ 15-59 ปี

54.86

40.08

0.5
4.12

0.45

54.92

40.7

0.41
3.53

0.44

56.97

38.35

0.45
3.82

0.42
0
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60

ร้อยละของประชากรที่เข้าใจค าเตือน

เกี่ยวกับพฤติกรรมสุขภาพระดับต่างๆ

ร้อยละของประชากรที่สามารถ

ซักถามข้อมูลเกี่ยวกับการท าให้

สุขภาพแข็งแรงจากอาสาสมัคร

ง่าย    ง่ายมาก          ท าไม่ได้เลย           ยาก             ยากมากร้อยละ



ร้อยละของวัยท างานอายุ  15-59 ปี ที่มีพฤติกรรมสุขภาพที่พึงประสงค์

พฤติกรรมที่พึงประสงค์ ได้แก่

• กินผักวันละ 5 ทัพพี ตั้งแต่ 4 วันข้ึนไปต่อสัปดาห์

• มีกิจกรรมทางกายมากกว่าหรือเท่ากับ 150 นาทีต่อสัปดาห์

• นอน 7-9 ชั่วโมงต่อวัน ตั้งแต่ 3 วันข้ึนไปต่อสัปดาห์

• แปรงฟันก่อนนอนทุกวัน นานอย่าน้อย 2 นาที

ผลการวิเคราะห์ (ร้อยละ)

35.25

แบ่งตามช่วงอายุ

อายุ 15-29 ปี

ร้อยละ 30.04

อายุ 30-44 ปี

ร้อยละ 35.87

อายุ 45-59 ปี

ร้อยละ 37.72

แบ่งตามเพศ

เพศหญิง

ร้อยละ 36.62

เพศชาย

ร้อยละ 32.75



ผลการวิเคราะห์
พฤติกรรมสุขภาพ 

ความรอบรู้ 
และปัจจัยแวดล้อม

ที่ส่งผลต่อสุขภาพวัยท างาน 
ปีงบประมาณ 2563
(อายุ 25-59 ปี)



ร้อยละของประชากรวัยท างาน แบ่งตามเพศ

ร้อยละ 66.21
(43,495 คน)

ร้อยละ 33.66
(22,114 คน)

ไม่ระบุเพศ
ร้อยละ 0.13 (84 คน)?

จ านวนข้อมูลน าเข้าอายุ 25-59 ปี รายเขตสุขภาพ

ศูนย์อนามัยที่ 1

ร้อยละ 5.54

(3,639 คน)

ศูนย์อนามัยที่ 2

ร้อยละ 11.55

(7,588 คน)

ศูนย์อนามัยที่ 8

ร้อยละ 12.55

(8,244 คน)

ศูนย์อนามัยที่ 3 

ร้อยละ 7.08

(4,651 คน)

ศูนย์อนามัยที่ 10 

ร้อยละ 3.85

(2,527 คน)

ศูนย์อนามัยที่ 7

ร้อยละ 4.86

(3,194 คน)

ศูนย์อนามัยที่ 9

ร้อยละ 3.02

(1,981 คน)ศูนย์อนามัยที่ 6

ร้อยละ 7.19

(4,726 คน)

ศูนย์อนามัยที่ 5

ร้อยละ 6.88

(4,518 คน)

ศูนย์อนามัยที่ 11

ร้อยละ 26.70

(17,537 คน)

ศูนย์อนามัยที่ 12

ร้อยละ 5.95

(3,910 คน)

ศูนย์อนามัยที่ 4

ร้อยละ 4.00

(2,628 คน)

จ านวนข้อมูลน าเข้า

อายุ 25-59 ปี

ทั้งหมด 65,693 คน

สสม.

ร้อยละ 0.84

(550 คน)



ร้อยละของประชากรวัยท างานอายุ 25-59 ปี แบ่งตามอาชีพ

เกษตรกร

ข้าราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ

ค้าขาย/ประกอบธุรกิจส่วนตัว

นักเรียน/นิสิต/นักศึกษา

พนักงาน/ลูกจ้างเอกชน

พ่อบ้าน/แม่บ้าน

รับจ้างทั่วไป

ว่างงาน/ไม่มีงานท า

อื่นๆ

1

3

2

2.52

1.46

21.77

3.90

7.68

0.23

10.78

12.37

39.29

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45ร้อยละ



จ านวนประชากรวัยท างานอายุ 25-59 ปีที่มีโรคประจ าตัว* (คน)

ไม่มีโรคประจ าตัว

โรคความดันโลหิตสูง

ไขมันในเส้นเลือด

โรคเบาหวาน

โรคหัวใจและหลอดเลือด

โรคมะเร็ง

โรคไต

โรคปอดอุดกั้นเรื้อรัง (ถุงลมโป่งพอง)

อื่น ๆ

*โรคประจ าตัวที่ได้รับการวินิจฉัยจากแพทย์

**ประชากรแต่ละคนอาจมีโรคประจ าตัวมากกว่า 1 โรค

3,584

91

172

254

436

2,985

3,238

5,762

52,556

1 10 100 1,000 10,000 100,000

???

1

2

3



ร้อยละของประชากรอายุ 25-59 ปีที่กินผัก 5 ทัพพี

23.78

29.12

0.73

46.37

10.16

39.27

50.57

ร้อยละของประชากรอายุ 25-59 ปีที่นอน 7-9 ชั่วโมงต่อวัน

ร้อยละของประชากรอายุ 25-59 ปีที่มีกิจกรรมทางกาย

ร้อยละของประชากรอายุ 25-59 ปีที่แปรงฟันก่อนนอน

29.76

70.24

21.87

1.48

63.71

12.93

กินทุกวัน

กิน 4-6 วันต่อสัปดาห์

กิน 1-3 วันต่อสัปดาห์

ไม่กินเลย

มีกิจกรรมทางกายมากกว่าหรือเท่ากับ

150 นาทีต่อสัปดาห์

มีกิจกรรมทางกายน้อยกว่า 150 นาที

ต่อสัปดาห์

แปรงฟันก่อนนอนทุกวัน นานอย่างน้อย

2 นาที

แปรงฟันก่อนนอนทุกวัน นานน้อยกว่า   

2 นาที

แปรงฟันก่อนนอนบางวัน

ไม่แปรงฟันก่อนนอนเลย

ประมาณ 6-7 วันต่อสัปดาห์

ประมาณ 3-5 วันต่อสัปดาห์

ประมาณ 0-2 วันต่อสัปดาห์



45.84 43.65
36.79

41.02 40.77 40.1

53.44
46.39 45.53 49.03

54.6

38.52 36.73

46.37

31.19 32.21

34.29
30.94 30.3 32.4

28.65

29.86 28.98
27.42

23.97

33.04

18.36

23.78

22.31 23.38
28.21 26.94 28.18 26.6

17.41
23.4 24.63 22.79 20.77

27.16

42.55

29.12

0.66 0.76 0.71 1.1 0.75 1 0.5 0.35 0.86 0.75 0.65 1.28 2.36 0.73
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ไม่ทานเลย

ทาน 1-3 วันต่อสัปดาห์

ทาน 4-6 วันต่อสัปดาห์

ทานทุกวัน

ร้อยละ
ร้อยละของประชากรอายุ 25-59 ปีที่กินผัก 5 ทัพพี แบ่งตามศูนย์อนามัย



66.61 66.61 64.42
69.44

64.65 65.81

76.33
71.19 69.11 71.03

77.01

64.64
56.36

70.24

33.39 33.39 35.58
30.56

35.35 34.19

23.67
28.81 30.89 28.97

22.99

35.35
43.64

29.76

0

20

40

60

80

100

120

มีกิจกรรมทางกาย

น้อยกว่า 150 นาที

ต่อสัปดาห์

มีกิจกรรมทางกาย

มากกว่า หรือเท่ากับ 

150 นาทีต่อสัปดาห์

ร้อยละ
ร้อยละของประชากรอายุ 25-59 ปีที่มีกิจกรรมทางกาย แบ่งตามศูนย์อนามัย



54.08
47.87 49.71 47.72 50 48.84

57.92
53.37 51.14 51.56 51.78

42.79

30

50.57

37.95
41.53 40.87 42.43 40.93 41.64

34.47
36.56

36.95 38.94 37.91

44.17

41.45

39.27

7.97 10.61 9.42 9.86 9.07 9.52 7.61 10.07 11.91 9.5 10.3 13.04 28.55 10.16

0

20

40

60

80

100

120

0-2 วันต่อสัปดาห์

3-5 วันต่อสัปดาห์

6-7วันต่อสัปดาห์

ร้อยละ
ร้อยละของประชากรอายุ 25-59 ปีที่นอนหลับ 7-9 ชั่วโมงต่อวัน แบ่งตามศูนย์อนามัย



58.81 59.12 60.2

70.47
62.55 63.71

67.85 66.16

53.36 52.35

67.73 66.21

49.64

63.71

24.76 23.48
26.42

19.41

24.72 23.15 18.19 19.77

21.66 21.13

20.23 21.51

31.45

21.87

14.51 15.39
11.74 8.87 10.76 11.79 13.02 12.68

21.35 23.55

11.18 11.43
16.36

12.93

1.92 2 1.63 1.26 1.97 1.35 0.94 1.39 3.63 2.97 0.87 0.84 2.55 1.48

0

20

40

60

80

100

120

ไม่แปรงฟันเลย

แปรงฟันก่อนนอนบางวัน

แปรงฟันก่อนนอนทุกวัน 

แต่ไม่ถึง 2 นาที

แปรงฟันก่อนนอนทุกวัน 

นานอย่างน้อย 2 นาที

ร้อยละ
ร้อยละของประชากรอายุ 25-59 ปีที่แปรงฟันก่อนนอน แบ่งตามศูนย์อนามัย



9.31

62.66

28.03

56.68

16.15

7.32

19.85

0.73

23.78

29.12

46.37

ร้อยละของประชากรที่เติม

เครื่องปรุงรสเค็มในอาหาร
ร้อยละของประชากรดื่มเครื่องด่ืมรสหวานร้อยละของประชากรที่กินผัก 5 ทัพพี

กินทุกวัน

กิน 4-6 วันต่อสัปดาห์

กิน 1-3 วันต่อสัปดาห์

ไม่กินเลย

ไม่เติมเลย

เติมเครื่องปรุงรสเค็มบางครั้ง

เติมเครื่องปรุงรสเค็มทุกครั้ง

ไม่ด่ืมเลย

ด่ืม 1-3 วันต่อสัปดาห์

ด่ืม 4-6 วันต่อสัปดาห์

ด่ืมทุกวัน

พฤติกรรมการบริโภคของประชากรอายุ 25-59 ปี



ร้อยละของประชากรที่มกีิจกรรมทางกาย

พฤติกรรมการเคลื่อนไหวออกแรงและการนอนของประชากรอายุ 25-59 ปี

29.76

70.24

มีกิจกรรมทางกายมากกว่าหรือเท่ากับ  

150 นาทีต่อสัปดาห์

มีกิจกรรมทางกายน้อยกว่า 150 นาที่

ต่อสัปดาห์

ร้อยละของประชากรที่นอนหลับ 7-9 ชั่วโมง

10.16

39.27
50.57

ร้อยละของประชากรที่น่ังหรือเอนกาย

ติดต่อกันนาน 2 ชั่วโมงขึ้นไป

42.48

43.02

14.51

ประมาณ 0-2 วันต่อสัปดาห์

ประมาณ 3-5 วันต่อสัปดาห์

ประมาณ 6-7 วันต่อสัปดาห์

ประมาณ 6-7 วันต่อสัปดาห์

ประมาณ 3-5 วันต่อสัปดาห์

ประมาณ 0-2 วันต่อสัปดาห์



21.87

1.48

63.71

12.93

แปรงฟันก่อนนอนทุกวัน นานอย่างน้อย 2 นาที

แปรงฟันก่อนนอนทุกวัน นานน้อยกว่า 2 นาที

แปรงฟันก่อนนอนบางวัน

ไม่แปรงฟันก่อนนอนเลย

ร้อยละของประชากรที่แปรงฟันก่อนนอน

52.18

47.82

ไปรับบริการ

ไม่ไปรับบริการ

ร้อยละของประชากรที่ไปรับบริการทางทันตกรรม

ในปีที่ผ่านมา

พฤติกรรมการดูแลช่องปากประชากรอายุ 25-59 ปี



ประชากรวัยท างาน

ไปรับบริการทางทันตกรรมในปีที่ผ่านมา

ร้อยละ 52.18

12,927

14,710

6,789
6,309

843 655 447
1,000

0

2,000

4,000

6,000

8,000

10,000

12,000

14,000

16,000

จ านวนการรับบริการทางทันตกรรม แยกตามชนิดหัตถการ (คน)

*ประชากรแต่ละคนอาจรับบริการทางทันตกรรมมากกว่า 1 หัตถการ



ร้อยละของประชากรอายุ 25-59 ปีที่ดื่มเคร่ืองดื่ม

แอลกอฮอลล์ในระดับอันตราย*
ร้อยละของประชากรอายุ 25-59 ปีทีสู่บบุหรี่

88.53

6.33
5.14

ไม่สูบ

สูบมวนแรกหลัง 1 ชั่วโมงขึ้นไปหลังตื่นนอน

สูบมวนแรกในช่วง 30 นาทีถึง 1 ชั่วโมงหลังตื่นนอน

73.81

22.43

3.76

ไม่เคยเลย เดือนละ 1-4 ครั้ง ทุกวันหรือเกือบทุกวัน

พฤติกรรมเสี่ยงการเกิดโรคมะเร็งของประชากรอายุ 25-59 ปี

*หมายถึง ด่ืมเบียร์มากกว่า 4 กระป๋อง หรือสุราเกินครึ่งแบนขึ้นไป



ร้อยละของประชากรที่สวมหน้ากากป้องกัน

ก่อนออกจากบ้าน ในพื้นท่ีที่มีค่ามลพิษอากาศ

เกินมาตรฐาน หรือมีฝุ่นละอองมาก

ปัจจัยแวดล้อมที่มีผลต่อสุขภาพประชากรอาย ุ25-59 ปี

55.2138.75

6.03

ร้อยละของประชากรที่มกีารคัดแยกขยะ

ก่อนท้ิงลงถัง

55.4538.68

5.86

มีการคัดแยกขยะทุกครั้ง

มีการคัดแยกขยะบางครั้ง

ไม่มีการคัดแยกขยะ

ล้างด้วยสบู่และน้ าทุกครั้ง

ล้างด้วยสบู่และน้ าบางครั้ง

ไม่ล้างเลย

ทุกครั้ง           บางครั้ง          ไม่เคยเลย

ร้อยละของประชากรที่มกีารล้างมือ

หลังการใช้ส้วม

72.25

26.85

0.90



ร้อยละของประชากรอายุ 25-59 ปีทีรู่้สึกหดหู่ เศร้า 

หรือท้อแท้สิ้นหวังใน 2 สัปดาห์ที่ผ่านมา รวมวันนี้

7.47

92.53

ไม่มี                  มี

ร้อยละของประชากรอายุ 25-59 ปี ที่มีภาวะซึมเศร้า

9.28

90.72

ไม่มี                  มี

ร้อยละของประชากรอายุ 25-59 ปีทีรู่้สึกเบื่อ

ท าอะไรก็ไม่เพลิดเพลินใน 2 สัปดาห์ที่ผ่านมา รวมวันนี้



ร้อยละของประชากรที่สามารถค้นหา

ข้อมูลที่ท าให้สุขภาพแข็งแรง

ความรอบรู้ด้านสุขภาพของประชากรอายุ 25-59 ปี

55.08

39.63

0.51
4.31

0.46

55.04

40.41

0.42
3.66

0.46

56.68

38.68

0.45
3.78

0.41
0
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ร้อยละของประชากรที่เข้าใจค าเตือน

เกี่ยวกับพฤติกรรมสุขภาพระดับต่างๆ

ร้อยละของประชากรที่เข้าถึง

การซักถามข้อมูลเกี่ยวกับการท าให้

สุขภาพแข็งแรงจากอาสาสมัคร

ง่าย    ง่ายมาก          ท าไม่ได้เลย           ยาก             ยากมากร้อยละ



ตัวชี้วัดที่ 1.16 ร้อยละของวัยท างานอายุ  25-59 ปี 

ที่มีการเตรียมการเพื่อยามสูงอายุด้านสุขภาพโดยการมีพฤติกรรมสุขภาพที่พึงประสงค์

พฤติกรรมที่พึงประสงค์ ได้แก่

• กินผักวันละ 5 ทัพพี ตั้งแต่ 4 วันขึ้นไปต่อสัปดาห์

• มีกิจกรรมทางกายมากกว่าหรือเท่ากับ 150 นาทีต่อสัปดาห์

• นอน 7-9 ชั่วโมงต่อวัน ตั้งแต่ 3 วันขึ้นไปต่อสัปดาห์

• แปรงฟันก่อนนอนทุกวัน นานอย่าน้อย 2 นาที

ค่าเป้าหมาย (ร้อยละ) ผลการวิเคราะห์ (ร้อยละ)

30 36.52

ผู้ทีมีพฤติกรรมที่พึงประสงค์ แยกเป็น เพศชายร้อยละ 34.06

เพศหญิงร้อยละ 37.08



ร้อยละของวัยท างานอายุ  25-59 ปี ที่มีการเตรียมการเพื่อยามสูงอายุด้านสุขภาพ

โดยการมีพฤติกรรมสุขภาพที่พึงประสงค์ รายศูนย์อนามัย ปี 2563
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50 ข้อมูลน าเข้าทั้งหมด 65,693 คน

ค่าเป้าหมาย

ร้อยละ


